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Poměry 8 - Slovní úlohy na poměry (přijímací zkoušky ze 7. ročník) https://youtu.be/BgIvl39S0Mo

1) Počty chlapců a dívek jsou v poměru 5 : 3. Chlapců je o 120 
více než dívek. Vypočtěte počet chlapců.

3) Jakub ujde jeden kilometr za 12 minut. Trasa, kterou ušel za 
půl hodiny, měří na mapě 5 cm. Určete měřítko mapy.

5) Na letním táboře jsou kromě dětí také instruktoři, vedoucí, 
kuchařky a jeden zdravotník. Počet zdravotníků a počet 
kuchařek je v poměru 1:3, počet kuchařek a vedoucích 1 : 3 , 
počet vedoucích a instruktorů 3:2. Všichni jsou ubytováni ve 43 
stanech. Zdravotník je ve stanu sám, ostatní jsou ubytováni po 
dvou. Kolik je na táboře dětí?

2) Mapa na orientační běh má měřítko 1 : 5 000.
 Jak velkou vzdálenost uběhli závodníci, pokud
 na mapě urazili vzdálenost 8,5 cm?

4) Zájezd stojí 12 000 korun. Cena zájezdu se skládá ze dvou 
položek: ceny za pobyt a ceny za dopravu. Cena za dopravu je 
stejná jako pětina ceny za pobyt. Jaká je cena za samotný 
pobyt?

6) Sestry Soňa a Táňa s kamarádkou Radkou pracovaly v létě 
na brigádě. Výplatu si rozdělily podle odpracované doby.
Radka si vydělala 3 000 korun. Výplata obou sester dohromady
a výplata Radky byly (v tomto pořadí) v poměru 5 : 2 .
Výplata Soni byla o jednu osminu menší než výplata její sestry 
Táni. Vypočtěte, kolik korun si vydělala Soňa.
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Poměry 9 - Slovní úlohy na poměry (přijímací zkoušky) https://youtu.be/JZUUS760JiM

1)  Obdélník je vytvořen z drátu o délce 30 cm a jeho strany jsou
v poměru 3 : 2 . Jaký je obsah obdélníku?

3) Hmotnosti dvou závaží jsou v poměru 3  5 a liší se o 600 g.∶
Vypočtěte v gramech hmotnost lehčího závaží.

2)  Vypočítej úhel α (alfa). 

4) Obvod obdélníku je 48 cm. Vypočítejte jeho rozměry, jsou-li
jeho strany v poměru 5 : 3.

5) Každých 3,5 cm na turistické mapě rovinaté oblasti je ve skutečnosti 700 m. Délka vycházkové trasy je přesně 6 km, což je 
trojnásobek délky přímé trasy.

Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) Trasa, která na mapě měří 49 mm, je ve skutečnosti delší než 1 km.

b) Na mapě je vycházková trasa o 20 cm delší než přímá trasa.

c)  Měřítko turistické mapy je 1  200 000.∶

6) V sadu je celkem 28 hrušní a jabloní. Jiné ovocné stromy v sadu nerostou. Počty hrušní a jabloní v tomto pořadí jsou v
 poměru 3 : 4. Které tvrzení je nepravdivé?

A) Hrušní je méně než jabloní.

B) Mezi ovocnými stromy jsou
3
4

jabloní.

C) Jabloní je o 4 více než hrušní.

D) Jabloní je v sadu o
1
3

více než hrušní.

E) Hrušní je v sadu o
1
4

méně než jabloní.
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Poměry 10 - Slovní úlohy na poměry (přijímací zkoušky) https://youtu.be/pt_-0WWG_l4

1) Trojúhelník má obvod 21 cm a délky jeho stran jsou v poměru
6 : 5 : 3 . Určete, o kolik cm se liší délky dvou kratších stran.

3) Turistická trasa je na mapě s měřítkem 1 : 50 000 zobrazena 
čárou dlouhou 30 cm. Vypočtěte v cm délku čáry, která 
zobrazuje stejnou turistickou trasu na mapě s
 měřítkem 1 : 60 000.

5) Pro vnitřní úhly trojúhelníku ABC platí:
α : β = 5 : 3 , α : γ = 1 : 2

Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) β :γ =5 :6

b) γ −β=70°

c) γ −α=50 °

2)  Poměr dvou čísle je 1 : 3 . Polovina většího
 z nich je 135. Jaký je součet obou čísel?

4) Děti soutěžily o bonbony. Počty bonbonů, které děti dostaly, 
a to v pořadí Karel, Lenka, Michal, Naďa, jsou v poměru 2 : 4 :
3 : 1. Lenka dostala 24 bonbonů. Vypočtěte celkový počet 
bonbonů, které všechny čtyři děti dostaly.

6) Děti mají mapu s měřítkem 1  50 000. Alena ujela na ∶
koloběžce trasu délky 10 km a vypočetla, že na mapě je to 5 
cm. Beáta ušla trasu, která je na mapě zobrazena čarou délky 
15 cm. Čestmír ušel dvakrát delší trasu než Beáta.

Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) Alenin výpočet je správný.

b) Beáta ušla trasu délky 7,5 km.

c) Na mapě je Beátina trasa o polovinu
 kratší než Čestmírova trasa.
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Poměry 15 – Slovní úlohy na trojčlenku https://youtu.be/QKKBnSQR1_s

1)  V sudu je 80 l vody. Voda sahá do výšky 45 cm. Kolik litrů 
vody bude v sudu, bude-li voda sahat do výšky 72 cm?

3) 7 pracovníků by udělalo práci za 15 směn. Po 5 směnách 2 
pracovníci onemocněli. Za jak dlouho dokončí práci zbylí 
pracovníci?  

5) Z nádrže vyteče 120 hl vody 4 rourami za 6 hodin. Kolik 
vody vyteče 5 rourami se stejným průměrem za 14 hodin?

2)  Autobus s turisty jel na poznávací výlet do
 Švýcarska. Po německé dálnici jel autobus
 průměrnou rychlostí 100 km/h. Celé Německo přejel za 4 
hodiny. Kolik hodin by trvala cesta přes Německo, kdyby jel 
autobus první dvě hodiny rychlostí 100 km/h a zbytek cesty 
rychlostí 150 km/h?

4) Čtyři stejné přítoky naplní bazén společně za 6 hodin. 
Prázdný bazén byl nejprve hodinu plněn všemi čtyřmi přítoky a
poté byl jeden z přítoků uzavřen. O kolik minut se bazén plnil 
déle?

6) Cesta na nádraží po silnici je dlouhá 1 500 m a Mirkovi 
trvala 20 minut. Nyní Mirek chodí lesní pěšinou, a cestu si tak 
zkrátil o 225 m. Mirek chodí stále stejně rychle. Vypočtěte, o 
kolik minut si Mirek zkrátil cestu na nádraží.

Page 6

https://youtu.be/QKKBnSQR1_s


Poměry 16 – Poměry a trojčlenka z přijímacích zkoušek https://youtu.be/0yhOx8ebqQo

1)  Kamila má zásobu sena jenž by 12 králíkům vydržela 160 
dní. Všichni králíci dostávají stejnou dávku sena. Na kolik dní 
vystačí 10 králíkům polovina zásoby sena, kterou má Kamila?

3) Plot je postavený z 25 tyček. Vzdálenost mezi tyčkami je 150 
cm. Jaká bude vzdálenost mezi jednotlivými tyčkami, když 
stejně dlouhý plot postavíme z 19 tyček?  Plot začíná jinde, než 
končí.

2) V útulku mají 5 štěňat. Krmení zvířat probíhá
 každý den odpoledne. 2. dubna ráno otevřeli 10 kg
 balení granulí pro psy, které těmto pěti štěňatům dohromady 
vystačí na 16 dní. 8 dubna ráno bylo do útulku přivezeno
 1 štěně a 2 dospělí psi. Víme, že každý dospělý pes sní za den 
dvojnásobek dávky určené pro štěně. Kolikátého dubna byly 
naposledy psi a štěňata krmeni granulemi z tohoto balení?

4) Hotel zpoplatňuje ubytování stálou sazbou za osobu a noc. 
Ubytování pro 4 lidi na 10 nocí stojí 56 000 Kč.

Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) Jeden člověk zaplatí za 5 nocí 7000 Kč.

b) Tři lidé zaplatí za 8 nocí 33600 Kč.

c) Dva lidé zaplatí za 20 nocí 54 000 Kč.

5) Balení, které obsahuje 15 kg granulí, vystačí čtyřem psům na 15 dnů. Všichni čtyři psi dostávají denně stejné množství granulí.
Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) Jeden dostává denně 250 g granulí.

b) Pouze dvěma psům by 15 kg granulí vystačilo na 30 dnů.

c) Jednomu psovi vystačí desetina 15 kg balení na 10 dnů.

6) Naši koně mají zásobu ovsa na 12 dnů. Soused má o polovinu větší zásobu ovsa než my, ale dvakrát více koní. Každý kůň (náš i 
sousedův) dostává denně stejné množství ovsa. Rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení:

a) Sousedovy zásoby ovsa by našim koním vydržely na 24 dnů.

b) Naše zásoby ovsa by sousedovým sousedovým koním vydržely na 6 dnů.

c) Sousedovy zásoby ovsa vydrží jeho koním na 9 dnů.
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Vyjádření proměnné 1 (cermat) https://youtu.be/SRPwfqWFpKU

1) Tři vázy mají různé velikosti. Objem velké vázy je o 
polovinu větší než objem střední vázy. Objem střední vázy je 
čtyřikrát větší než objem malé vázy. Neznámý objem střední 
vázy označte x.

a) V závislosti na veličině x vyjádřete objem velké vázy.

b) V závislosti na veličině x vyjádřete objem malé vázy.

c) Všechny tři vázy dohromady mají objem 5,5 litru.
Vypočtěte v litrech objem střední vázy.

3) Všichni chlapci atletického oddílu se seřadili do zástupu 
podle velikosti. Před Petrem stála jedna osmina celkového 
počtu chlapců. Hned za Petrem stál jeho bratr Radek a za 
Radkem ještě pět šestin celkového počtu chlapců. Neznámý 
celkový počet chlapců atletického oddílu označte x.
(težké !! - nechte si na konec)

a) V závislosti na veličině x vyjádřete počet chlapců, kteří stáli 
před Petrem.

b) V závislosti na veličině x vyjádřete počet chlapců, kteří stáli 
za Petrem.

c) Vypočtěte celkový počet chlapců atletického oddílu.

2) Čtenáři si v knihovně během prvních tří dnů
 půjčili celkem 220 knih. Druhý den si čtenáři
 půjčili o polovinu více knih než první den a zároveň o 20 knih 
méně než třetí den. Neznámý počet knih, které si čtenáři půjčili
v knihovně první den, označte x.

a) V závislosti na veličině x vyjádřete počet knih, které si 
čtenáři půjčili druhý den. 

b) V závislosti na veličině x vyjádřete počet knih, které si 
čtenáři půjčili třetí den. 

c) Vypočtěte, kolik knih si čtenáři půjčili první den.

4) Do auly přišlo čtyřikrát více chlapců než dívek. O přestávce 
z auly odešlo 10 dívek a 20 chlapců, a v aule tak zůstalo pětkrát
více chlapců než dívek. Neznámý počet dívek, které přišly do 
auly, označte x.

a) V závislosti na veličině x vyjádřete počet chlapců, kteří 
zůstali po přestávce v aule.

b) Určete počet dívek, které přišly do auly.
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Vyjádření proměnné 2 (cermat) https://youtu.be/iNFqRPwMcgA

1) V Třešňovém království získala každá princezna tolik třešní,
kolik si zasloužila. První princezna získala nejméně třešní. 
Druhá princezna získala o polovinu více třešní než první 
princezna a třetí princezna o 15 třešní více než první princezna.
Počet třešní, které získala první princezna, označíme t.

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou t, kolik třešní získala druhá 
princezna.

b) Vyjádřete výrazem s proměnnou t, kolik třešní získala třetí 
princezna.

c) První a třetí princezna získaly dohromady třikrát více třešní 
než druhá princezna. Vypočtěte, kolik třešní získala první 
princezna.

3) Do firmy, která si pronajala dvě prázdné dílny, přivezli 
stroje. Polovinu přivezených strojů umístili do první dílny a 
polovinu do druhé dílny. První den zprovoznili tři pětiny strojů 
umístěných v první dílně (a žádný stroj v druhé dílně).
Druhý den zprovoznili tři čtvrtiny strojů umístěných v druhé 
dílně (a žádný další v první). Třetí den zprovoznili veškeré 
zbývající stroje v obou dílnách. Neznámá x představuje 
celkový počet strojů přivezených do firmy.

a) V závislosti na veličině  vyjádřete, kolik strojů zprovoznili 𝑥
první den.

b) V závislosti na veličině  vyjádřete, kolik strojů zprovoznili 𝑥
třetí den v první dílně.

c) Třetí den zprovoznili v obou dílnách dohromady 52 strojů.
Vypočtěte celkový počet strojů přivezených do firmy.

2) Firma zaměstnává 200 osob. Během epidemie
 museli někteří pracovat z domova. Včera byla na
 pracovišti jedna třetina žen zaměstnaných ve firmě a dvě 
pětiny mužů zaměstnaných ve firmě, všichni ostatní pracovali
 z domova. Počet všech žen zaměstnaných ve firmě označte 𝑥.

a) V závislosti na veličině  vyjádřete počet žen, které byly 𝑥
včera na pracovišti.

b) V závislosti na veličině  vyjádřete počet mužů, kteří byli 𝑥
včera na pracovišti.

c) Včera bylo na pracovišti celkem 70 osob zaměstnaných ve 
firmě. Vypočtěte, kolik žen firma zaměstnává.

4) Vítek, Rudolf a Ondra jeli společně autem k moři. Každý z 
nich odřídil část trasy. Vítek odřídil třetinu celé trasy, Rudolf 
odřídil o 60 km méně než Vítek a Ondra odřídil zbývající
dvě pětiny celé trasy. Celá trasa měřila  km.𝑥

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou , kolik km trasy odřídil 𝑥
Rudolf.

b) Vypočtěte, kolik km měřila celá trasa.
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Vyjádření proměnné 3 (cermat) https://youtu.be/31QUeNSJLAY

1) Za 4 dortíky zaplatíme v cukrárně celkem  korun, stejně 𝑥
jako za 5 koláčů.

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou , kolik korun zaplatíme v 𝑥
cukrárně za 1 dortík.

b) Vyjádřete výrazem s proměnnou , kolik korun zaplatíme v 𝑥
cukrárně za 4 koláče.

c) V cukrárně jsme za 5 dortíků a 4 koláče zaplatili celkem 246
korun. Vypočtěte, kolik korun jsme zaplatili za jeden dortík.

3) Ondrovi trvá cesta do práce autobusem dvakrát déle než 
rychlíkem. Osobním vlakem mu trvá cesta do práce o čtvrtinu 
déle než autobusem. Dobu Ondrovy cesty do práce autobusem 
označíme .𝑥

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou , jak dlouho trvá Ondrovi 𝑥
cesta do práce rychlíkem.

b)Vyjádřete výrazem s proměnnou , jak dlouho trvá Ondrovi 𝑥
cesta do práce osobním vlakem.

c) Cesta do práce trvá Ondrovi rychlíkem o 15 minut méně než 
osobním vlakem. Vypočtěte, kolik minut trvá Ondrovi cesta do 
práce autobusem.

2) V hruškovém království získal každý princ
 tolik zlatých hrušek, kolik si zasloužil. První
 princ získal nejméně hrušek. Druhý princ získal o třetinu více 
hrušek než první princ a třetí princ o 12 hrušek více než první 
princ. Počet zlatých hrušek, které získal první princ, 
označíme .𝑥

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou , kolik hrušek získal druhý𝑥
princ.

b) Vyjádřete výrazem s proměnnou , kolik hrušek získal třetí 𝑥
princ.

c) První a třetí princ získali dohromady dvakrát více hrušek než
druhý princ. Vypočtěte, kolik hrušek získal první princ.

4) V pátek, v sobotu a v neděli se na mýtině vysazovaly  
stromy. V sobotu bylo vysázeno o třetinu více stromů než v 
pátek. V neděli bylo vysázeno dokonce o 60 % více stromů než
v pátek. Počet stromů vysázených v pátek označíme .𝑝

a) Vyjádřete výrazem s proměnnou  počet stromů vysázených 𝑝
v sobotu.

b) Vyjádřete výrazem s proměnnou  počet stromů vysázených 𝑝
v neděli.

c) V pátek bylo vysázeno o 290 stromů méně než v obou 
zbývajících dnech dohromady.
Vypočtěte, kolik stromů bylo vysázeno v pátek.
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